

文言範文佔分比重 四成中中倡加至20%

聯會盼育文化素養非狂操卷 長遠建議撤聆聽說話卷

香港文匯報訊(記者歐陽文倩)教育局正就新高中中期檢討進行諮詢,其中一個焦點就是於中文科重設經典文言範文,按當局現有建議範文考核閱讀卷部分,分數佔全科7.2%。不過,擁有170多所會員校的中文中學聯會指,佔分太低反而會令學生放棄範文,建議將有關比重增至12%,而該會的最新調查更有四成學校認同範文佔分10%至20%水平。此外,聯會又提出讓中文教育「回歸本位」,建議當局長遠應取消偏重「應用性的」聆聽卷和說話卷,讓學生可培養中國文化素養,而不是用高中學習的「黃金時間」操卷。但也有學者認為聽、說、讀、寫是完整的教育,不認同取消兩卷。

中聯會主席譚日旭表示,該會於1月中旬就中文科檢討徵詢會員學校的意見,共收回45校問卷。結果顯示,普通學校均認為當局提出的範文佔分比重太小,容易令學生感到付出與收穫不成正比,反而紛紛放棄不讀。而據該會調查,支持範文應佔全科6至9%的只有3.6%,有21.4%學校認為應佔全科分數1成,認為應佔2成的也有17.8%。該會已將上述意見,以及取消校本評核、增加人手等會員建議提交教育局。

「5年一轉」換文 減背天書應考

中聯會執委招祥麟亦認為,範文佔全科12%較為合理,「這樣亦等於佔閱讀卷的一半分,也令該卷可取得平衡」。至於最終範文的設定,估計當局最終會選12篇至15篇文章,同時他又建議當局可「5年一

轉」,替換三分之一的文章,以減少學生靠背天書應試的情況。

此外,招祥麟又提出當局應「大刀闊斧」地進行檢討,將中文科的5份考卷減至3份,取消聆聽和說話卷,「現在有5份卷,學校教師很難兼顧,結果就花了太多時間操卷,反而少了時間讓學生去提升說話的內涵、寫作的深度」。他又指認為現時中文科的教法,似是在教「第二語言」,偏重於應用,忽略了當中的文化素養,坦言「這樣有點怪」。他表示,如果當局不取消兩卷,再加入範文,可預見教師將進一步變得更忙,「一直都只是小修小補,反而更令人無所適從」。

學者：聽說讀寫方算完整

教育學院中國語言學系副教授謝家浩則認為,加



譚日旭(右)和招祥麟(左)建議當局將範文比重提高至全卷12%,並且將取消聆聽和說話卷作為中期目標。香港文匯報記者歐陽文倩攝

重範文佔分可以是提升學生學習範文的方法,但對於取消說話及聆聽卷則有保留,他表示聽、說、讀、寫是完整的語文教育,而說話卷能加強學生使用正統用語,有其可取之處。他又指,其實新高中課程對中文科設定的目標是可取的,只是在考核、執行方面未能完全符合,所以應在此方面作調整,而非取消兩卷。

仁大校長鍾期榮逝世 中聯辦派員致哀

香港文匯報訊(記者鄭伊莎)香港樹仁大學校長鍾期榮於周日凌晨逝世,享年94歲。為向鍾期榮丈夫、仁大校監胡鴻烈致以最深切的慰問,現於北京出席人大政協「兩會」的中聯辦主任張曉明、副主任王志民委託中聯辦教科部負責人於周一到校探望胡鴻烈,並轉達對鍾校長逝世的哀悼。

鍾期榮是仁大創校校長、中國首位女法官,有見不少年輕人沒錢上大學,她與丈夫胡鴻烈於1971年拋家捨業,省食儉用,自資創辦樹仁學院,又堅持大學4年制,幾十多年來為香港社會培養了數以萬計的人才,被譽為「獅子山下的愚公,香江邊上的夫子」。兩人於2007年一同當選為「2007感動中國年度人物」,以表揚他們對本港教育的貢獻。

吳克儉返母校

6A班房「敘舊」



師生特意送上「藝術畫像」給吳克儉(左一)留念。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者鄭伊莎)教育局局長吳克儉是馬頭涌官立小學1966年的畢業生,昨日他重返母校探訪一眾師生。他表示,母校在學校合作下,多年來校務與時並進,在創意藝術方面的表現尤其出色。吳克儉觀課時,師生特意送上「藝術畫像」給他留念。他又重回當年就讀的6A班房,與小師弟妹分享40多年前在課堂上課的難忘經歷,場面溫馨。

中大生研新學制 揭富生成績較佳

香港文匯報訊(記者馮晉研)來自基層家庭的學生或因欠缺學習資源而影響升讀大學的機會,情況備受關注。有中大學生嘗試探究新舊學制下學生的家庭背景與升學機會的關係,結果發現,新高中學制下的學生,較多人有跟隨父母旅行以及父母有看電影的習慣,其中文、英文、數學和通識4科成績較理想。而家庭收入和父母教育水平越高,學生的英語成績越理想,然而學生家庭社經背景對舊制高級程度會考的學生影響並不顯著。有關研究由中大「I-CARE博群計劃」支持,參與的學生獲計劃資助,自行就社會議題進行研究。

獲13萬經費 研社會議題

中大自2011學年推出「I-CARE博群計劃」,鼓勵學生關注社會議題,並資助他們策劃一些研究項目及提出建議,從而培養公民責任感。有關計劃上個學年共挑選出14個研究項目,今個學年則從40份申請中挑選18個項目,合共提供13萬元作為研究經費。

通識及其他學習經歷 富生佔優

參與計劃的學生昨日分享研究結果和學習經驗,其中生物學碩士生賴寶凝探討家庭背景與升學機會的關係。在清貧家庭中成長的她,入讀大學前未試過旅行和到戲院看電影,交通費也是一大負擔,需要兼職幫補。上大學後,曾替來自富裕家庭學生補習的她觀察到,經濟能力較好的家庭,學生在通識和其他學習經歷有較大的優勢,令她更關注新高中學制下缺乏學習



賴寶凝(左二)表示,家庭社經背景對升讀大學的學生成績或有較大的優勢。馮晉研攝

資源的學生之升學機會可能較低。

賴寶凝以「雙軌年」新舊學制兩批同時升讀大學的學生為研究對象,成功訪問102名中大學生,新舊學制約各佔一半。研究顯示,舊制學生的高級程度會考成績與家庭背景似乎沒有太大關係,相反,新高中學制學生的文憑試成績,與其家庭背景有顯著關連。她指,子女跟隨父母旅行及父母習慣看電影,其「中、英、數、通」4科成績較理想。英文科與家境關係尤

為明顯,家庭收入越高、父母教育水平越高、父母有定期購買報刊和有買補充教材,其子女的英文科成績越好。她認為,與家庭有能力營造英語環境讓子女學習有關。

中大博群計劃高級項目主任梁啟智表示,參與計劃的學生來自不同的學院,而且研究的題材廣泛,由中國與本港弱勢社群的生活狀況,以至社會議題包括國民教育、文藝發展、愛滋病流行現況等均有涉獵。

76獎項嘉許北區尖子



北區優秀學生選舉頒獎典禮的全體嘉賓及得獎學生大合照。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者鄭伊莎)「2013/14年度北區優秀學生選舉」早前舉行頒獎典禮,頒發各組別及團體競賽共76個獎項,得獎學生於學業、領導力、人際溝通及國情認識等方面有優秀表現,因而獲嘉許。

是次比賽由北區青年協會、北區中學校長會及北區小學校長會聯合主辦,早前假北區大會堂演奏廳舉行,教育局副局長楊潤雄、中聯辦新界工作部宣教處處長區劍偉等人均有出席典禮,場面熱鬧。北區青年協會主席劉國勳致辭時,以龜兔賽跑的故事,勉勵學生應堅持理想,努力不懈,在人生道路上跑達終點。

「北區優秀學生選舉」今年踏入第九屆,吸引區內46間中小學參賽,217名小學生及282名中學生獲推薦,以競逐初中、高中、高小、初小4個組別的冠、亞、季軍及部分優異獎項。

快樂能怡情 樂極易迷失



快樂的盡頭是甚麼?我相信凡事皆有盡頭。希望的盡頭是失望,愛的盡頭是恨,而快樂的盡頭就是悲傷。可是,這一切我都沒有確確實實地感受過、理解過。沒想到就在不久後的一天,我親身經歷了何謂「樂極生悲」。

起床後不久,媽媽收到來自某著名中學的來電,通知我被錄取了。一大清早便能接到一個天大喜訊,儘管嘴巴還是嚷着「趕快上學,別開過頭了」,但心裡卻還是十分高興的。

我剛踏進校門,隱約感覺到同學的羨慕目光,後來知道原來我在某作文大賽中得獎,無疑為我添上多一重喜悅。一句句祝賀的說話,把我捧到九霄雲外,站在頒獎台上接受老師的嘉許,全校學生的掌聲更令我飄飄然。

笑言笨蛋偷看作業傷好友心

孰不知幸福的火焰,就在小息時我的一句失言而被弄熄了……

教室裡依舊瀟灑着小息歡樂的氣氛。正在此時,我的好友小晴如常地從我的抽屜拿走作業本,打算與自己的作業對照一下。這本是普通不過的事情,我卻仗着拿獎的喜悅和榮耀感,開玩笑地對小晴說了句:「拿去把,笨蛋就是要偷看別人作業才能安心!」這句話就像一盆冷水,澆滅了小息的歡樂,也深深地錘在小晴的心上。小晴的臉頓時被刷上一層灰,並用狐疑的眼光盯着我。

不要再洋洋得意,快回頭吧!快點清醒一下頭腦,向小晴道歉!又或者胡亂說個笑話,糊弄過去!無奈,我不能改變過去……

「玩笑」不再是玩笑。小晴奮力把作業扔向我,也同時撕破我們之間的友誼。抬頭是她一張氣呼呼的臉,明亮的眼睛在燈光照射下隱約閃着淚光。

洋洋得意蒙蔽了我,頭腦發熱,當時無法忍受被扔作業本的恥辱,竟用手作了個「回禮」。我裝出一副兇惡的模樣與小晴吵架。瞬間,教室裡飛進很多不堪入耳的說話。

不出所料,小晴的眼淚沒撐多久便奪眶而出,但我卻沒有閉嘴的打算。忽然,臉上傳來一陣冰涼的感覺,驚嚇使我下意識摸着發紅的臉。響亮的巴掌聲徹整個課室……

大喜大悲應保持平常心

任何事到了極處必然會反彈,快樂亦然。適當的快樂能怡情,放鬆自己,但一到樂極,便很容易迷失方向,甚至做出糊塗事,換來傷心。因此,人應在大喜大悲中保持平常心,我更要時刻警惕自己。

(標題和小題為編者所加) 圖片來源:青年事務委員會網頁

盧芷君(4A) 紡織學會美國商會胡漢輝中學

理想社會 從做義工出發



筆者前年曾以青年大使的身份參加了由民政事務局及青年事務委員會舉辦的「青年高峰會議」,是次會議以「從青年出發——我們的理想……」為題,並設4個討論課題。筆者參與的小組討論題目是「我們理想中的關愛社會」。從會前工作坊到會議當日,筆者與組員除了參與相關專題的研究工作外,亦有機會與政府官員、內地同學及地區人士交流。

「怕辛苦」抗拒制服團體

筆者與組員曾到社區中心作探訪,了解政府的政策與義工對中心的幫助。香港政府為11個制服團體及兩個非政府義務工作團體提供經常性資助,希望可以提供平台讓年輕人發展、回饋社會。不過,近年不少人都因為「怕辛苦」或「怕被人管」而抗拒加入制服團

體及義工服務,筆者亦發現有些人只有「三分鐘熱度」又或以「交功課」的心態去做義工。

長者非需要物質滿足

筆者在探訪期間,曾與一名80多歲的婆婆閒聊,她慨嘆「中心經常安排不同年輕人來探訪我們,但我年紀大了,真記不起上星期探訪的那個,跟前一次的人是誰了」。這讓筆者反思參加義務工作的目的,究竟探訪工作是否能真正滿足被探訪者的需要?以長者為例,他們需要的並不是單次的關愛或物質的滿足,而是年輕人對他們的肯定和認同。

全情投入義工服務,可讓青年人有很多不同的學習機會,例如在面對問題時懂得尋求更完善的方案,對人對己也有益處;另他們亦可藉此了解自己的社區,培養對弱勢社群的關愛之心。因此,青年人的參與對建立一個理想社會,實在可發揮極大作用。

吳子樂先生 香港傑出專上學生服務協會財務秘書



筆者(右二)以青年大使的身份參加了「青年高峰會議」,獲益良多。

(標題和小題為編者所加) 圖片來源:青年事務委員會網頁

Hong Kong Outstanding Tertiary Students Service Association 香港傑出專上學生服務協會